

有骨氣的母親在哪裡？

翠袖乾坤
余似心

新加坡資政李光耀早年在國內推行優生學，鼓勵有大學學歷的國民早日結婚生子。這概念除了認為貧民階級在子孫的成長過程中，母親的照顧時間最長，有學識的母親對子女的教育要求會更高，也能給予更佳的家庭教育。他希望藉此改善國民下一代素質，當然這推動也遇到不少爭議。

優生學有其一定價值，新加坡的國民質素也被公認優良。一個母親學識雖然足以影響她對子女的教育，但有學識的母親不一定是個好母親，最重要的是在於她的責任感、情緒智商，以及願意為子女付出多少。在中國古代女子無才便是德的年代，就有無數的偉大母親。

最令我有感而發的是新聞報道有一位母親令十三歲女兒去打發債主兼前度男友，而累女兒被刑十多刀；又有母親利用幾歲兒子作政治本錢，帶他混入暴亂人群中，而令他受傷甚重；不少新移民母親帶同幼子女上街遊行，要求政府多給經濟資助。

我心中有疑問，這些母親在做這些行為之前有否想過，這對孩子會有多危險？自己對他們的保護是否足夠，事情對他們在心理上及價值觀上會否留下不良陰影或影響？

帶同幼子女上街向政府要錢，還是身體力行，辛勞工作，換取更佳生活，對子女的影響更正面。我們的父母或祖父母都是新移民，大都兒女成群，還不是拚手拚腳地工作，把子女養長大，他們受教不少，但教導子女的大方向都是：要有骨氣！

有骨氣的母親去了哪裡，如果妳也是別人的母親，請輕聲回答自己。

色情物品之害

琴台聚
潘國森

許多人厭惡「色情物品」，主要是認為對消費者、從業員，以至整個社會都有害，尤其是一心智未成熟的青少年更無力分辨，易受誤導和影響。既認為有害，當然最好禁絕，或至少要受嚴格監管。反對監督的意見則可歸納為：家長和宗教人士「過於保守和專制」，「剝奪兒童的性權」，「打壓言論自由、創作自由」，「偽善、無知、不科學」等等。又有入認為互聯網上「色情物品」、「不良資訊」更多，禁無可禁，只限制印刷傳媒和電影業並不公平。我認為難管亦要合理合情地管理，包括法制和社會衛生。否則，嫖妓賣淫固不必管，販毒吸毒亦不必管，棍騙誘拐兒童都不必管。

近年香港多了人鼓吹「色情物品無害論」，有大學教授甚至聲稱學術界已證明「色情物品不會增加性罪行」云云。香港一些大學老師總是馬馬虎虎的處理學術問題，這個論述其實基於一九七〇年丹麥犯罪學教授Kunichika的《丹麥色情物品與性罪行研究》，結論是：「發現丹麥色情物品合法化之後，性罪行並無如預期上升。」類似的研究拿統計數據造文章，只是做學問，求真相的方法之一。按慣例的學術語言，通常只會得出「沒證據顯示原因與現象有乙有正性關係」之類。用在色情物品研究，就是「沒有證據顯示色情物品合法化會令性犯罪

案件上升」。四十年前丹麥的結論，未必放諸四海皆準。

而且色情物品的害處，並不限於影響性罪行的發生率，還會改變性罪行的規模、形式和殘酷程度。色情物品主要觀眾是男人，生產商自然要滿足男性的慾望。發展到今日，一男一女平無奇的行房有新意。為吸引主流等普通人不敢幹，甚至不願想的事，都是一成人電影「的主流題材。結果虛構的娛樂跟現實人生交叉影響，互為因果，觀眾有樣學樣。近年性犯罪更多集團化、年輕化和暴力化，世界各地發生中小學學生糾察欺凌、性虐同學和幼學弟學妹的案件日多。至於長期禁錮「性奴」，偷拍裙底和出浴如廁，處劫少女施暴等案，以至世界各地大學生的「性侵犯淫亂迎新派對」，都明顯有向色情電影「取經」。

有人研究過強姦犯使用色情物品的情況及其影響，顯示個別強姦犯用過暴力色情物品，犯案後堅稱受害女性「享受被姦和暴力虐待」！假如我們平日多看本地的法庭新聞，不難發覺許多強姦犯、非禮犯在認罪求情的時候，都會說受了色情物品的影響才犯罪。輕言「色情無害」的人對犯人的自白當然無與趣，所以我認為為比較一下香港性罪如此這般求情的比率，可能會給大家一點啟發。但我很懷疑法律界有沒有人肯幹這只賠不賺的勾當。

（答客問色情之三）
國森

倫敦奧運

跳出框框
蒙妮卡

二〇一二年倫敦奧運會門票，明天起在奧運官方網站開始發售，供英國本土和歐洲觀眾預購。開始發售，則能透過中國奧委會安排購票；據報道，內地旅行社準備舉辦「倫敦奧運觀光團」，包括機票、酒店、旅遊交通和入場費。

倫敦奧運歷時十六天，賽事約六百五十場，門票共八十八萬張，開幕禮票價由二十鎊至二千鎊，比北京奧運的最高票價，貴逾四倍，引起英人猛烈批評。

英國經濟還未復甦，加稅加學費，百物騰貴，難怪英人不滿門票昂貴，對奧運表現冷淡。

朋友馬田居住倫敦東部，接近奧運場地。他反而認為倫敦的住宿和交通費用，比起奧運門票更昂貴。例如，地鐵全票一日五鎊（約六十三港幣），屬於全歐洲最貴；倫敦住宿平均一日約二百鎊。如此開銷，居住倫敦以外的平民百姓確實難以負擔。

馬田是「算死草」，他數完十個指頭後說，假如由利物浦來倫敦看奧運開幕禮，全部花費相當於去西班牙度假曬太陽。當然人各有志，若選擇去西班牙，每年夏天都可以去；但奧運會則可能一生人僅經歷一次。

英人將倫敦奧運票價與北京奧運票價作比較，對倫敦很不公平。他們忘記了中國人的平均收入與生活指數，是不能與西方經濟發達國家相提並論的。還是馬田心水清，他認為，英人應該以二〇〇〇年的雅典和二〇〇四年的悉尼作比較；當年雅典的開幕禮門票最高二百五十五鎊；倫敦最高七百二十五鎊。相隔十二年，升幅兩倍，不算貴。

馬田準備在奧運舉辦期間，搬往郊區父母家中「屈」居兩星期，然後將自己的單位出租給來倫敦觀賽的外國人。由馬田住步所行至比賽場地僅二十分鐘，每周租金達二千鎊。難怪他提起奧運，興致勃勃。



數國家的專車都只配備到部長、副部長以上官員。法國政府各部委只給部長、部長級代表和國務秘書配置固定專車和專職司機；司局長以上高級公務員只配置公務用車，但無專職司機，由用車人在執行公務時自己駕駛。普通公務員憑出差證明使用公務用車。國有企業單位公務用車配置參照政府機關。在德國，只有總統、總理、副總理及各部部長、國務秘書和最高法院院長、最高檢察院檢察長才配備專車；司、局長級官員則只保證公務用車，沒有專車。一般官員辦理公務可用公車或乘坐出租車。

日本總務省規定，大臣、副大臣、各局正局長及正局長審議官可配備專車，但除大臣和副大臣的通勤屬於公務，有專車接送上下班外，局長一般只接送到車站，然後乘公共交通車上下班。印度政府只給內閣部長和副部長、文官中的秘書（相當於常務副部長）、輔秘（相當於部長助理）等級別官員配車。一些福利高、私車多、公共交通發達的國家，專車配備的範圍就更小；新加坡只給總統、總理和執政三人配備專車和司機；芬蘭除總統外，也只有總理、外交部長、內務部長、國防部長四人享受配車和司機的待遇。

前些年意大利西西里島墨西拿市長因私用公車，與家人一起到某海濱度假，被該國消費者協會以「利用職權、損害納稅人利益」為由告上法庭，坐了6個月牢，他當然也引咎辭職了。發達國家對公車使用管控之嚴厲，值得我們深思。在歐洲旅行，發現開小排量汽車、騎自行車上下班已成時尚。反觀我們這裡，不僅省長、市長、縣長和廳長、局長個個有專車和司機，連縣裡的局長（科級）和鄉鎮長們，也都有自己的專車。我認識一位副廳長，住家距離不過一里之遙，每天都要司機接送上下班；某個只有19個人的單位，竟有9台公車……這麼多的公車天天接送「公僕」更被用於私事，節能減排成效不高、老百姓沒有怨言才怪！

古人尚知「安步當車」的好處，在交通擁擠和污染加劇的今天，我們真該好自為之！

汽車詠歎調

油料價格一漲再漲，空氣污染有增無減，城市交通不堪重負，公車私用屢禁不止……如何解決這些「老大難」，已是迫在眉睫了！

今年春節，人們都想痛痛快快放鬆一把。但目睹大街小巷水馬龍猶如滾滾錢塘潮，汽車行駛困難，處處堵塞，心急如焚，司機們狠勁按響喇叭卻寸步難行，汽車簡直成了「受氣包」！

人們對京奧期間的交通秩序十分懷念，這是因為那年北京從7月20日起實施了單雙號行駛制，違反者以違章論處。實施單雙號限行後，大量私家車轉乘公共交通出行，交通壓力明顯得到緩解，空氣質量也明顯改善，公共交通客流量也猛增400多萬人次。為此北京市採取延長地鐵和公交運營時間，增加車輛、擴充車次等措施，公車增加了2000輛，總量達到2.1萬輛，京城的6.6萬輛計程車出車率也幾乎「爆棚」。實施單雙號政策使北京機動車的行駛速度大大提高，司機和乘客無不叫好。當然，這也給少數私家車主帶來不便甚



處處堵塞，城市交通不堪重負。網上圖片

至怨氣。

實踐證明，單雙號行駛是行之有效的。去年3月28日，北京市環保宣教中心曾號召市民每月少開一天車，讓首都多一點藍天。該倡議得到市民積極響應。許多媒體和單位還發起「綠色出行迎奧運，每月少開一天車」的「騎行北京」活動。近據報道，北京市明年起將推出交通「新規」：適時採取重點路段高峰時段機動車單雙號行駛的措施，以搖號方式分配車輛指標，平均每月兩萬個，個人佔88%，客運佔2%，其他佔10%；早晚高峰時段禁止外地車進入五環內。廣州市將增加限制公務車的法規，全市各級黨政機關和全額撥款事業單位不再新增公務用車指標。上海市將嚴查外地車早晚高峰上高架路，繼續實施私家車牌照拍賣制度。

「公車私用」與公款吃喝一樣，是內地屢禁不止、久治不癒的頑症了。今年正月十五，筆者在鄭州街頭見到十幾撥浩浩蕩蕩結婚車隊，清一色均為奔馳、奧迪或寶馬，而這些車輛又不約而同在車牌號上覆蓋了「百年好合」的「吉祥標誌」，知情人無不曉得，這是為了遮擋車牌號。過去每逢結婚的黃道吉日，鄭州市為嚴懲「公車私用」，每每派出大量人員在馬路和酒樓外查驗車輛，凡發現「公車私用」者將一一在報紙曝光，責任人和有關單位將受處罰。但如今，似乎看不到這種查驗了，一位知情人說：「公車私用太多了，查不過來，乾脆不查了！」寒假期後的新學期報到日，筆者在鄭州各大學校見到大量送學生的車輛，其中相當比例為公車。

鄭州只是全國的一個縮影。據統計，目前中國大陸每年各級政府官員的公車私用費用高達2000多億元，幾乎接近2006年的國防開支。這2000多億全是納稅人

春意盎然

思旋
思旋

今年陽春三月的北京，在此兩週期間，來此藍天白雲，風和日麗，陽光普照，但此處「兩會」的代表和委員感到精神特別爽。更何況是愛民如子的溫家寶總理所作政府工作報告和勾劃出來五年的「十二五」行動綱領和藍圖，內容充實，貼近民意。此間已成全社會熱門話題，「幸福指數」大為提升，與會者積極參政表現良好。來自港區的全國政協委員表說：是歷年最好者，政協主席賈慶林、國家副主席習近平和中聯辦副主任周俊明、黎桂康等領導分別向港區政協委員提出新要求。聰明的政協委員臨臨快遞換屆關鍵時刻，盡量抽出時間履行職責。其實政協委員履職最重要的是出席每年一次的全國政協大會，列席每年一次的全國人大會議，做好大會發言，提案和小組討論，審議大會及政府工作報告和有關報告。還有參加每年最少一次的視察活動及由政協常務委員會組織的調研、學習等活動。近年提高了委員紀律性，進行出席紀錄考核。真奇怪，聽說居然有一次活動或會議也沒有參加者。其實能夠被委任為政協委員是無上光榮的，既是榮譽也是責任。若放棄參與與會榮華，乾脆退出選舉。事實上，正有排山倒海熱衷人民政治工作的人士虎視眈眈望着政協大門哩。在內外形勢複雜多變的香港，貫徹「一國兩制」大前提下，港區全國及各級政協委員在香港參與經濟、社會、政治等香港事務角色和任務已愈來愈重要和重要，這支龐大的愛國愛港隊伍力量愈來愈壯大，更肩負任務要把隊伍擴大，特別是引導青少年加入愛國愛港隊伍，並對國家、對社會、對香港承擔。

然而，香港就像一本書，是難讀好的一本書。但是自過渡時期至回歸後十多年來，不少中央主管香港事務的官員包括派駐香港中聯辦（新華社）、外交部駐港公署等的官員無論已讀好這本書，且培養出對香港和人有盡一份深厚的友誼和感情。民建聯是香港最有實力的愛國建制派最大政黨。民建聯在京舉行宴會，不但有近百名港區代表和委員參加，而曾讓過或在任中聯辦、周俊明、朱育斌、周南、姜恩柱、高北平、周俊明、朱育斌等，王鳳超、鄭坤山、烏蘭木倫和呂新華等也來捧場，當晚見到他們神采飛揚，幸福感溢於言表，他們不斷被熟悉的香港老朋友爭着拍照、敬酒和親切問候，滿室濃濃春意，真爽！

老伴和小孫子

生活語錄
吳康民

小孫子一週歲了，老伴也已年屆八十。一幼，掛念的心事比兒子更加濃郁。近月，每天晚上，老伴那認真身子，在燈下為小孫子織毛衣，看他那認真而全神貫注的樣子，真像改寫一句人記得的詩句：「慈母手中線，乖孫身上衣。」

最近，孫子來家做客，老伴一早便在廚房為孫子張羅早餐。煮的是糜粥，加入的是好料，什麼江瑤柱、瘦肉碎、黑木耳、香菇，說這樣才夠營養。她又不知道如何從舊物堆中找出一具原由大外孫兒購置的電子琴。大外孫兒已經大學畢業了，這具電子琴還是保存得完好無缺，只要換上新的電池，便可叮叮噹噹地彈唱。而且琴內早已儲備若干流行的兒童歌曲，一按便響，樂得小孫子笑呵呵。

兒子為孫子買來一套玩具積木，老伴為小孫子收回挪來挪去，散在地上的積木，供他再拆再擲，樂此不疲。我為天真活潑，開始會走路的小孫子拍生照。老伴卻罵我多用閃光燈，說會損壞孫子的眼睛。負責也樂得逍遙，飲食生活都有老伴照顧，女傭負責買菜、做飯、清掃等瑣碎事務。我轉忙著要把客廳的櫃子上，不然小孫子便會隨手取來摔在地上。小傢伙的破壞性真強，積木玩厭了，便要到處找東西來拆掉，茶几上的幾包紙巾，都給他拆得「體無完膚」。

注水肉與茅盾獎

網事
理美美

中國至高榮譽的文學大獎。消息一出，毀譽者皆有。那些支持者們一方面為網絡文學搖旗吶喊，一方面又抨擊茅盾獎的細則「明迎實拒」。根據評選要求，所有參選的網絡文學必須已經出版成書，但事實上，「只流傳於網絡」正是網絡文學的最大特點。類似的情況還發生在去年的魯迅文學獎上，當時該獎表示「向網絡文學敞開懷抱」，但前提就要求參選作品須在三十萬字以下。而縱觀各路網文，洋洋灑灑動輒百萬字比比皆是，單這一條已把絕大多數網文拒諸門外。由此，網文支持者們激烈抨擊傳統文學獎在作秀。

另一方面，網絡文學的反對者們也展開針鋒相對的回擊，表示網絡文學已走過十年，「注水」一直是其痼疾，而最近，「文學注水肉」更成為網絡文學的代名詞。所謂「文學注水肉」，越來越長，食之無味的雞肋文章是也。有網編就表示，在「點擊率才是硬道理」的商業模式背景下，網絡文學正越寫越長。原本半年內可正常連載完的作品，現在都要拖到一年多，而十幾萬字的網絡小說已幾乎絕跡，取而代之的是動輒上百萬字的「大部頭」。而為了讓把「三十集」掙到「六十集」，網上甚至有人寫了「網絡文學寫手的職業之路」的攻略帖。在該帖中，「注水」被當做一門寫作技巧來傳授，作者羅列了各種「神字數」的「妙招」，包括延長主線、增加人物、加入可有可無的對話等，更有甚者，有作者獻詞說還可以拉長人物名字，說同一口頭禪，使用超長省略號，甚至設定人物是結巴，因為這樣「每句話就可以寫兩遍」……在此，理美美也很想使用一個超長省略號來表示很困的心情。

有意思的是，那些網絡文學的真正愛好者們往往根本不知茅盾文學獎為何物；而那些屈居關注「衡茅」、「衡魯」戰況的傳統文學愛好者們也在往不會把時間精力花費在寫網文上，所以，理美美的傾向是，每個事物都有每個事物所屬的圈子，志同道合才能樂盡其牛，買平凹和章明月都是牛人，但這不意味著他們非要攻佔彼此的領域。而至於那些注水肉的製造者，抱歉，你們只是寫手，這裡談的是作家的故事。

網絡文學正被越寫越長。網上圖片



網絡文學正被越寫越長。網上圖片